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2019 年度 スキルアップ研修会（札幌） アンケート集計 

◆開  催  日 ：2019 年 11 月 1 日（金） 

◆参 加 者 数 ：27 名（参加者 19名、事務局 8名含む） 

◆アンケート回収数 ：19 枚 

 

１．今回の研修会は満足できましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｎ=18 

平均値：4.9 

 

 

２．今回の研修会のプログラムについてお聞かせください。 

（1）講演「酪農教育ファームにおける安全、衛生対策の確認」の内容は、理解できましたか？ 
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★安全、衛生対策で理解できたことや、さらに知りたいことがあればお書きください。 

●消毒槽のフタを付けようと思います。 

●消石灰の扱い。他の消毒が分かった。 

●雪の上に石灰を撒いても効果があることを知りました。 

●それぞれの感染病は終息の確認はどのタイミングで行うのか？ 

●うちの牧場では衛生対策があまりよく出来ていないので、改めてその重要性を確認すること

ができました。 

 

 

（２）ワークショップワークショップ「”きく”ことでみえてくる相手のオ・モ・イ～自覚して”きく”スイッチをいれて

みる体験学習～」では、ご自身の酪農教育ファーム活動に関する新しい気づきがありましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｎ=18 

平均値：4.8 

★具体的にどのような気づきがありましたか？ 

●「きく」ことの大切さ。きく→はなす→きくの言葉のキャッチボール。 

●相手サイドに立つ気持ち。こちら側の気持ちを相手に悟らせないテクニック。 

●話するのは難しいですね。 

●今日教わったワークショップの研修では、教育ファームだけでなく社会としても役立つ研

修であった。 

●表情が 55％。 

●聴くことの大切さを痛感しました。 

●実践で使ってみようと思いました。まず、きき、引き出す。  

●いのちについてどう話すことが良いのか、よく理解できていない。 

●聞く、ではなく「聴く、訊く」の大切さを改めて自覚できました。そして聴くを意識して

話をすることがこんなに大変だと思わなかったけど、これからは頑張って意識して体験を
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していきたいと思いました。 

●子どもの気持ちになった時の「かわいそう」の温度差。自分ゴトに表現する伝え方。 

●「相手主体」あたりまえのようなことだが、全くできていない自分がいることに気付けた 

●聞く、聴く、訊くの三態の重要性に気付いた。 

●質問に答えた時に相手がどれだけ理解しているか。 

●相手を主体にすることで、今までの接し方がいかに効率が悪いか気付いた。 

●普段牧場で子どもたちとコミュニケーションをとる時、質問されたりしてもすぐ教えるだ

けで終わってしまう事が多かった。でも聞くことを意識することで、相手のことを良く知

ろうとする努力ができたり、相手に問いかけることによって、自ら気づかせることの大切

さが分かった気がした。 

●相手の話を聴くこと。想いを引き出すことの、難しさを改めて感じました。まずは家族か

ら…！ 

 

 

3．今回の研修会を受けられて、次のことについてお聞かせください。 

（１）今日気付いたことや学んだことを、自らの酪農教育ファーム活動に反映できそうですか？ 
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（２）他の受講者とのコミュニケーションはできましたか？ 
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平均値：4.4 
 

（３）研修会の雰囲気はどうでしたか？ 
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平均値：4.9 
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（4）今後も、このような研修会に参加したいと思いますか？ 
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平均値：4.8 
 

 

５．その他、ご意見やご要望等をお書きください。 

●自分の体調が万全でなかったので、所々集中することができなかった…。次回は皆さんと

おいしいお酒が飲めるように万全を期して臨みたい！！ 

●皆さんお疲れ様でした。楽しかったです。 

●最初はドキドキしていましたが、最後には一体感があり、とても楽しかったです。 

●ありがとうございました。 

●あっという間でした。みかちゃんの進め方が面白いです。参加者の人と交流できたことで、

情報が増えました。 

●ワークショップが少々苦手なのですが、楽しく参加させてもらいました。ありがとうござ

いました！ 

●今回が最後の研修となります。大変ありがとうございます。 

●遠方から来ている人もいるので 16：30 までは長すぎると思います。15：30 くらいで考えて

はどうですか。内容は大変勉強になりました。 

●父の介護をしていたので、しばらく教育ファームの方々と関わりが少なくっていました。

また頑張りますので、よろしくお願いします。ありがとうございました。 
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